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§10.5 二项式定理

一、内容归纳
1． 知识精讲：

（1）二项式定理：
[image: image201.jpg]
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其通项是
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亦可写成：
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特别地：
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其中，
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——二项式系数。而系数是字母前的常数。

（2）二项展开式系数的性质：①对称性,在二项展开式中，与首末两端“等距离”的两项的二项式系数相等，即
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②增减性与最大值：在二项式展开式中，二项式系数先增后减，且在中间取得最大值。如果二项式的幂指数是偶数，中间一项的二项式系数最大，即
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；如果二项式的幂指数是奇数，中间两项的二项式系数相等并且最大，即
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③所有二项式系数的和用赋值法可以证明等于
[image: image17.wmf]n

2

即
[image: image18.wmf]n

n

n

n

n

C

C

C

2

1

0

=

+

+

+

L

；

奇数项的二项式系数和与偶数项的二项式系数和相等，即
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（3）二项式定理的应用：近似计算和估计、证不等式，如证明：
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的展开式中的四项即可。
2．重点难点: 二项式定理，和二项展开式的性质。

3．思维方式:一般与特殊的转化，赋值法的应用。

4．特别注意:①二项式的展开式共有n+1项，
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②通项是
[image: image23.wmf]=

+

1

r

T



 EMBED Equation.3  [image: image24.wmf]r

r

n

r

n

b

a

C

-

  （r=0,1,2,……,n）中含有
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③注意二项式系数与某一项系数的异同。

④当n不是很大，|
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二、问题讨论
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（2）若
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解：（1）设
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因为
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所以，其余数 为7，选C
例2．（1）(优化设计P179例1)如果在
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 的展开式中，前三项的系数成等差数列，求展开式中的有理项。

（2）(优化设计P179例2)求
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解：（1）展开式中前三项的系数分别为1，
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由题意得：2×
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设第r+1项为有理项，
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【思维点拨】 求展开式中某一特定的项的问题时，常用通项公式，用待定系数法确定r。
（2）法一：
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法二：解析：
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 【思维点拨】 密切注意通项公式的使用。

练习：(优化设计P180思考讨论)（1）在
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（3）方法一：原式=
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【解析】：（1）在使用赋值法前，应先将
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（2）因为
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所以，
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 【思维点拨】 用赋值法时要注意展开式的形式。

思考题：设
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则
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解:
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所以, 
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备用题：

例5已知
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（1） 若展开式中第5项、第6项与第7项的二项式系数成等差数列，求展开式中二项式系数最大项的系数。

（2） 若展开式前三项的二项式系数和等于79，求展开式中系数最大的项。
【解】（1）∵
[image: image177.wmf]5

6

4

2

n

n

n

C

C

C

=

+

∴
[image: image178.wmf]n

=7或
[image: image179.wmf]n

=14。

当
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=7时，展开式中二项式系数最大的项是T4和T5
T4的系数=
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当
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=14时展开式中二项式系数最大是项是T8，

T8的系数=
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故展开式中系数最大的项为T11 。
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【思维点拨】二项式系数与展开式某一项系数是不同的概念。
例6：当
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证明: 
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【思维点拨】这类是二项式定理的应用问题，它的取舍根据题目而定。
三、课堂小结：

1、二项式定理及二项式系数的性质。通项公式。

2、要取分二项式系数与展开式项的系数的异同。

3、证明组合恒等式常用赋值法。
四、作业布置   优化设计P180
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